

文史天地

突围将士过江记

纪念 皖南事变 82周年

伍先华

长丞希权和一营副营长张玉辉率领，以9挺机枪开路，一路冲杀，剩下的300多人，在狮子山休整后，于1月25日夜冒雪从油坊嘴启渡到无为泥汭镇。这是皖南事变中突围出来，经繁昌渡江人数最多的一支队伍。

1941年1月25日农历腊月廿八日，新四军三团三营副营长彭嘉珠来到大洲江边，找到游击队长束延海，说他带了36名突围出来将士已经来到湖阳冲，想渡江北上。束队长立即派民兵挑了几担玉米把饭送去，自己带侦察员到白象（现礁山一带）迎接。他们到达大洲（现保定）后，全部隐藏在谢便、姚便、棚棚嘴一带群众家里，每户住3人，当地人民群众为了保护这些同志，防备敌人搜查，主动为他们了解敌情，给他们换上便装。在生活上主动供应好饭菜。他们不惜一切代价，为突围的同志提供方便。由于天降大雪，将士们只好在群众家过春节。群众把他们当作亲人一般热情招待。

可是，27日大年初一，三山的日伪军下乡扫荡了，群众又冒着生命危险，立即做好突围官兵掩护工作，有的把他们装扮成春米的师傅，有的安排他们磨谷子，有的将他们化装成拜年的亲戚……狡猾的敌人，利用民间春节拜年的习惯，冒充拜年群众，挨家挨户地搜查，由于群众掩护周密，使敌人一无所获。

两天后游击队长束延海联系组织了只只木船，于初三初四两个夜晚，将这批同志安全地送到江北游击根据地。

新一团团长张经吾率领20多人，经过一个多月的苦战，到达繁昌长江边。他在回忆录中写道：“按路程计算，从皖南地区到繁昌的江岸边，不过百多里路，然而，新一团却走了1个多月。直到2月底一个风和日丽的日子，我们才渡过长江到达无为地区。回到了皖中根据地，回到了党和人民的怀抱。”

成批突围从繁昌过江的部队还有：军部特务团组织股长石昂率30余人1月底，由繁昌渡江到无为。袁大鵬带80多人突围1月26日来到繁昌，在繁昌江边隐蔽6天后，2月2日才从油坊嘴过江到白芡洲。2月上旬，新三支队军法处长张福标、新三支队通讯参谋沙林、五团二营特派员刘国兴率20多人，由繁昌渡江到无为。还有4月10日，军部作战科长李志高、新二支队参谋长谢忠良、五团二营营长陈仁洪、副营长马长炎率领70余人，从油坊嘴渡江到无为白芡洲，与曾希圣、孙仲德部队会合。1月26日（腊月三十晚上），谢兴华带9人配枪从繁昌过江，同船的还有其他突围出来的20多名同志。春节后，军部特务团一营军事主任教员蔡国率10余人，由泥埠桥附近过江到无为二区泥汭附近。

除建制的大部队从繁昌过江外，小批量过江人员中，有些子弹打完或武器丢失的，完全依靠党组织和群众掩护才能隐蔽过江。如：

1月16日晚上12名突围的新四军战士，途经支房墩，找到严村保农抗会主任滕文启，立即被分散到群众家隐蔽起来，将3人送到何严墩，5人送到余家老坟山，估计敌人不去。4人安排正在办丧事的滕荣发家居住，办丧事的人家敌人也怕去。12名新四军分居三处，平安地过了一夜。第二天上午，日军和反共团由旧县下乡扫荡，在余家老坟山发现新四军，一直追到骆家村，其中两人不幸被捕，被日军杀害。随后，农抗会迅速将其其他10名新四军进行了两次转移，于1月20日（腊月廿三）家家放鞭炮“送灶”，在爆竹声中，护送他们安全地渡江北上。

1月29日农历正月初三夜，旧县绅士李可升的三儿子李二农带着同时突围的4人回来，他家立即给战士们

换上便装隐藏起来，并给予安慰嘉勉。待至初七日夜，乘日伪警戒稍有松弛，派人用大樟盆将他们送过长江。那一夜老人提心吊胆彻夜未眠，直到得知平安无事，方欣慰地露出了笑容。

最具有传奇色彩的要属老一团二营指导员李秀本一行8人，他们突围首先来繁昌西南侧的狮子山清凉寺，用计诈降，骗取国民党繁昌县县长一担多大米、半边猪肉和两千多块钱，然后转移到繁昌戴冲，在姓唐的群众家隐蔽养伤，伺机渡江北上。他们第一次尝试渡江的途中与日军遭遇未能到江，竟无意中抓捕了两名替徐县长给汉奸送信的的特务，于是上演一场“新四军大闹繁昌县”的精彩大戏。当他们联系好准备过江时，房东唐大嫂将家里仅有的4只鸡全部宰杀了，大家不解地问她为什么？她说：“你们要走了，不给你们吃，养着谁吃呢？”大家都感动得热泪盈眶。这里充分显示繁昌人民群众对新四军将士的无比热爱和深情厚谊。

为了让新四军将士安全过江，长江两岸的党组织和游击队，想了良办法。繁昌地下党组织首先在江边谢便村胡建明家，建立了临时收容联络站。他家是杀猪卖肉的，在家门口竖了一根很高的毛竹杆子，作为联络信号。原来民俗约定，杆子竖起来表示有肉卖，杆子倒下表示肉已卖完。现在杆子竖起来表示没有敌人很安全，倒下了表示有情况。这个联络站持续工作了八个多月，为联络护送人员过江发挥重要作用。当时江南日伪军和国民党严控船只，很难找到渡船。两岸党组织互相配合，在窑头这个地方设立交通站，有5、6人专门做护送过江工作。因为白天敌人封江，一般都在晚上。交通站以“亮灯”为号，亮灯说明平安，江北就派船过来接人。

从“皖南事变”中突围的新四军指战员，是民族的精英和抗日的火种，他们安全顺利渡江，为组建新四军第七师奠定基础，集聚了有生力量。繁昌人民成功护送众多新四军官兵安全过江的事迹，受到重建后的新四军首长陈毅和刘少奇的称赞，将永载史册！

灯下漫笔

土地

查日云

人们热爱土地，就像初生婴儿眷恋母亲的温暖怀抱。如果没有土地，就如同人没有了生命的源泉，无法存活。俗话说“民以食为天，食以米为先”。

土里生白玉，地内出黄金。土地，赋予了我们旺盛的生命力，人们才一代一代有了赓续传承的勃勃生机；在土地上只要你辛勤耕耘、劳作，就会有满满的获得感、幸福感。

我的母亲守护这片土地一辈子，去世前还十分牵挂菜园里的庄稼，拖着病弱的身子，从床上爬起来踉踉跄跄，我搀扶着去地，去地劳作的菜园地里看看种的白菜、韭菜、辣椒、豆角、丝瓜、茄子、南瓜、萝卜、葵花、玉米、红薯……她眼里饱含着深情，默默地看着这相守了几十年的土地！呆了很久，仍舍不得离去。

在食物匮乏的年代，分给每家二分自留地，以种菜之用。为了把这二分地弄肥，父亲捞了很多乌黑的塘泥，拾来猪粪牛粪施在土地里，给土地增加有机肥，便于植物生长。

开春了，父亲和母亲把土地翻了过来，晒了一段时间，再把土块敲碎，开始播撒种子了。二分地分很多地，母亲开始筹划种哪些蔬菜。不同季节就合理安排种植不同的蔬菜。春天，母亲在地里种植了韭菜、辣椒、西红柿、豇豆、茼蒿、菠菜、莴苣、黄瓜、茄子等等。待到青黄不接的时候粮食不够吃，全家六口人，有了蔬菜和红薯、玉米充饥也能抵挡一阵子。

春天里，阳光暖暖地照着大地，万物复苏，土地发出诱人的馨香。大自然孕育了一冬，尔后勃勃生机都露出来了，嫩绿的小草也张开了双臂，像一个伶仃的小精灵。过了几天时间，种植的豆芽儿露出黄色的小脑袋；白菜、韭菜那么青幽幽的一大片。

在冰冷的冬日里，没有什么比炉子更令人怀念了。用铁做成的炉子，在农村是最常见的。那时的炉子，烧的不是蜂窝状的煤球，便是不规则的煤块。

虽然与炉子共事的伙伴不同，但它们的点燃方式，却是相同的。被人丢弃的废纸与揉碎的玉米芯，在火柴的指引下，给空荡荡的炉膛带来了阵阵的火苗。为了助长火苗的势头，长短不一的木料勇敢地投入炉膛内，贡献了自己的力量。随后，不同类型的

尘世写真

一炉烟火慰风尘

崔安宁

煤刚一入场，炉膛的火苗便迫不及待地迎了上去。很快，炉子就烧好了。而这个全过程，被窗外的烟囱边抽着黑烟，边记录下来。

炉子烧好，不仅烟囱知道，冒着风雪来吃饭的食客也知道。那时，我家开了一个粥铺，炉子与一口大锅谈起了恋爱。这场轰轰烈烈的恋爱，注定是甜蜜的。无论它们熬出来的是清香的大米粥、金黄的小米粥，还是美味的八宝粥，都藏着一股爱情的甜蜜。而这份甜蜜的味道，既温暖了饥肠辘辘的食客，也宽慰了风尘碌碌的路人。

虽然炉火熬的米粥，是安慰风尘旅客的甜甜美味。但一壶醇香浓厚的

片。栽下去的辣椒、莴苣、黄瓜牵拉着脑袋，母亲早晚浇了几次水，它们才悠悠地挺直了腰杆，显得十分精神，向上开始缓缓地伸展着枝叶。

农民都热爱脚下这片宝贵的土地，豪情万丈地年年耕耘。只有亲自在土地上面播种五谷，撒过汗水的劳动者，才真正对它有着深深的感情，把它当作命根子。

雨落在大地上，慢慢滋润着土地，蔬菜吮吸了雨水的营养，一天一天地生长。在这期间，母亲给它们除草、施肥、浇水、治虫等。等到了开花结果的时候，这是给母亲一种朴实和真诚的回报。母亲看着架子上的豇豆、丝瓜、黄瓜、茄子……脸上写满了甜甜的喜悦。她每天挎着竹篮喜滋滋地摘一些回来，作为全家人的下饭菜。

到了秋季，菜园里又多了黄豆、萝卜、芹菜、白菜、冬瓜等。菜园里种得满满的，没有浪费一寸地。地头还栽上了一棵柿子树，树上挂满了黄黄的小灯笼，经过秋霜之后，满树的柿子又变成了红红的小灯笼，给乡村增添了如画的色彩。母亲小小的菜园地，就能折射出，广袤的土地上，庄稼在阳光照耀下金灿灿的稻浪翻滚，呈现出五谷丰登的优美画卷。

母亲四季耕耘的小菜园，只是辛勤劳动者的一个典型代表。她虽然去世多年了，但她吃苦耐劳、勤俭持家的精神，永远值得我学习和追忆！年年岁岁，岁岁年年，劳动人民在土地上春种秋收，生生不息的浓浓烟火世代延续。

土地，是多么平凡而又伟大。劳动人民在你怀抱中精心地播种、管理、收获。一个丰收美丽的日子，农民悠闲地听风、听雨、观景，静静地品尝着丰收的醇香！

黄酒，是炉火熬给父亲的温暖。传了几代的老式烫酒壶，不仅是黄酒的老搭档，还是熬酒的最佳容器。姜片、枸杞还有红枣的加入，使酒液更醇美甘甜。

熬好的黄酒香气四溢，味道甜美，让人回味无穷。每日中午，母亲总会为父亲熬一壶这样的黄酒，我看着风尘仆仆的父亲一脸满足地品着黄酒的模样，让我不禁想起唐代诗人韦应物，他曾说过：“我有一瓢酒，可以慰风尘。”我想不过是此情此景吧。

诗路花语

暖暖的冬阳(组诗)

张宏树

灯笼花

彤红的底色，折叠成灯笼
粉黄色的花蕊
缀着紫色的穗

一根藤蔓沿着树枝攀缘
自下而上擎着一盏盏小灯笼
灯笼花
这个名字，取得恰如其分

虚掩的窗外
落叶纷飞，万物萧瑟
征雁驮着霜花啾呀南迁
在这个季节看到你

多么喜庆
你像一团团火焰
点亮季节深处的雪
这个冬天不会寒冷

小雪节气

又是小雪节气
南方依然温润如春
昨夜的一场雨，低吼的雷声中
还带着夏日暴雨的稀里哗啦
而辽远的北方，正是银装素裹
觅食的野兔，寻不着归途
小雪过后便是大雪，冬至
寒天里的麦苗，枯草的发际
全都戴上细密的银饰
整片田野都是皑皑的白
丰收后的农人
忙着腌白菜灌香肠晒腊肉
人间的烟火味，浸染着我的童年
雪花一舞，心就变得年轻
思维展翅欲飞

打开邮箱，一眼就看到了这几个字：奔向美好。它们虽然是系统自动推送的，但给人的喜悦就像是收到礼物一样。新的一年了，就当是一份新年礼物吧。正想着的时候，转头看了下窗外，很冷，风呼呼吹着，但天很好，阳光很明亮，心里暖暖的。

新年到来，总是有很多美好的愿望。最近看到了不少岁末的总结和展望。我自己年年没有总结的习惯，不过，看别人的总结时，我也会不由自主地回顾过去这一年我都做了些什么，有哪些收获，有哪些需要反思的。在新的一年里，给自己定一个目标，给时光一个期许。这是很好的，可以用于鼓励自己。有了方向和目标，不至于在光阴的河流里和人生的渡口迷失了自己。新的一年，新的时光，一切都是崭新

人生随想

奔向美好

耿艳菊

新的，像光滑洁白的绸缎，上面的色彩和锦绣图案等着我们一笔一笔去描绘。

对于我来说，和往年一样，读书是在新的一年必然要画上的最明亮的一笔。多年来，书籍早已成了我人生中最重要的一部分，一路温情脉脉，陪伴着我走过每一个日子，酸甜苦辣咸，我们不离不弃，携手向前。

还有写字，和读书一样，如今，也早已是我人生里不可或缺的一部分。在过去的一年，我曾经有大半年时光



文艺副刊

春蕾 汤青

·436·

宛若缓缓的溪流，虽没有大海深沉的气势、磅礴的壮阔，但宁静、舒缓、柔和，是另一种清淡的美。我希望给阅读我文字的人带去一份温暖和美好。我的书写也会一直奔向美好和温暖。值不值得，那就交给时光吧。

新的一年，我会用更多时间陪伴孩子。昨天晚上吃饭时，孩子认真地对我说，妈妈，我要和你好好沟通一下。我一时又惊讶又欣慰。我以前把太多精力放在自己的梦想上，没有过多关注孩子的成长。从现在开始，我要好好陪伴他，耐心倾听，做一个温柔和气的母亲。

新的一年，我要调整好自己，保持平和乐观的心态，每天都要开开心心的，不纠结，不焦躁，不忧虑。继续做一个勤勤恳恳的人，好好工作，好好生活，好好看风景。

为自己书写的方向而深深迷茫痛苦徘徊。我不知道自己该向哪个方向努力了，我不知道自己眼下的书写有没有意义。直到年底了，我才恍然大悟，眼前也柳暗花明。

当时，开始写字的时候，我告诉自己：临渊羡鱼，不如退而结网。现在我也这样告诉迷茫的自己，做喜欢的事，写自己喜欢的，不好高骛远，脚踏实地，一步步向前，记录生活，记下时光里遇到的温暖和感动。这样的书写

商品房预售许可公告

(第394号)

芜湖市瑞之地产有限公司开发建设的桃园·翡翠天境5、8、19号楼，经审查，该公司建设手续完备，符合预售条件，且该公司的预售方案符合规定，我局决定批准该楼预售，批准预售面积共23340.31平方米，《商品房预售许可证》号繁房预售证第2023001号。购买时，请查验该证。

特此公告

芜湖市繁昌区和住房和城乡建设局
2023年1月4日

附：桃园·翡翠天境5、8、19号楼预售方案

预售时间：2023年1月9日；
预售地点：繁昌区峨山镇凤形村，售楼部销售电话：0553-7918888；
预售均价：住宅10048.50元/㎡，商业/元/㎡；
预售住宅：202套，商业/间；
交房时间：2024年4月30日；
该楼房所在地块土地性质：国有出让，是否抵押：是，抵押权人意见：同意预售；
土地使用权证：皖(2021)繁昌区不动产权第0102685号；
土地使用终止日期：住宅2091年5月9日，商业/年/月/日。

遗失声明

●芜湖市汉华园生态果木开发有限公司遗失JY13402220018353号食品经营许可副证，声明作废。
●芜湖浩泽物流有限公司(皖B04131)遗失340222205980号道路运输证，声明作废。
●何颖轩遗失34022220000722664842号残疾人证，声明作废。
●马寿根遗失34022219580919631X43号残疾人证，声明作废。
●赵清茵遗失34022220160213002051号残疾人证，声明作废。
●曹亚萍遗失34022219581023052X62号残疾人证，声明作废。